

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 477/2012
Θεσσαλονίκη, 14/6/2012



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Με μεγάλη συμμετοχή των αντιπροσώπων των σωματείων – μελών της, πραγματοποιήθηκε η ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδίας Βιοτεχνικών Σωματείων Θεσσαλονίκης στην οποία παρευρέθηκαν και απηύθυναν χαιρετισμό από το Β.Ε.Θ. ο Α' Αντιπρόεδρος κος Συμεών Διαμαντίδης, ο Β' Αντιπρόεδρος κος Ιωάννης Τσιλιάς και ο Γενικός Γραμματέας κος Δημήτριος Γιαννακόπουλος, το μέλος της Διοίκησης της Ο.Β.Ε.Α.Μ.Μ.Ε. κος Δημήτριος Αναστασιάδης και ο Περιφερειακός Διευθυντής Α' Τομέα ΟΑΕΕ Θεσσαλονίκης κος Κωνσταντίνος Ζιγκιρίδης.

Ξεχωριστή και ιδιαίτερα συγκινητική στιγμή, ήταν η τελετή απονομής τιμητικών πλακετών στους τέως Προέδρους της Ο.Β.Σ.Θ. κ.κ. Ιωάννη Τζένα (1984 – 1993) και Μιχαήλ Τζιάλλα (1993 – 1996), οι οποίοι έχουν αποχωρήσει από την ενεργό επαγγελματική ζωή, ως ελάχιστο δείγμα τιμής και ευγνωμοσύνης, για την πολυετή και πλούσια προσφορά τους στο συνδικαλιστικό κίνημα των βιοτεχνών του νομού μας.

Ο Πρόεδρος της Ο.Β.Σ.Θ. παρουσιάζοντας τον προγραμματισμό δράσης του Διοικητικού Συμβουλίου για την διάρκεια της τριετούς θητείας του, αναφέρθηκε στην κατάσταση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων μεσούσης της οικονομικής κρίσης. Οι πιο δυναμικοί κλάδοι της ελληνικής οικονομίας – που έχει μπει στο 5^ο συνεχές έτος ύφεσης - και βιοτεχνίας και οι πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις βρίσκονται από την πρώτη στιγμή στο «μάτι του κυκλώνα», με την επιχειρούμενη – μέσω της πολιτικής των μνημονίων -, βίαιη καταστροφή της μεσαίας τάξης και του παραγωγικού ιστού της χώρας. Οι προβλέψεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ δείχνουν για το 2012 ύφεση αναλόγου μεγέθους με το 2011 (περίπου 6,9%), ύφεση και το 2013 και με μεγάλο ερωτηματικό σε ό,τι αφορά τη σταθεροποίηση το 2014.

Επεσήμανε ότι απαραίτητη προϋπόθεση για να τεθεί η ελληνική οικονομία σε μια αναπτυξιακή τροχιά είναι η επανεκκίνηση της επενδυτικής δραστηριότητας. Απαιτούνται γρήγορες κινήσεις και επενδυτικές πρωτοβουλίες, ιδιαίτερα σε μικρότερη επιχειρηματική κλίμακα, με συγκεκριμένες προτεραιότητες, ώστε να υπάρχει γρήγορη απόδοση και διασπορά των ωφελημάτων σε όσο το δυνατόν ευρύτερα στρώματα. Πρέπει να αρχίσουμε από την βάση της αναπτυξιακής πυραμίδας, τις μικρές επιχειρήσεις και όχι ανάποδα.

Η ελληνική επιχειρηματικότητα και ιδιαίτερα σε μικρή κλίμακα, διαθέτει την δυναμική για να αναπτυχθεί, αν αρθούν τα αντικίνητρα. Το κράτος θα πρέπει να θεσμοθετεί και να εφαρμόζει κανόνες που να εξασφαλίζουν την ομαλή λειτουργία της αγοράς και του ανταγωνισμού, αλλά και την πρόσβαση στο επιχειρείν. Για να μπορέσουν οι επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα να παράγουν πλούτο και να δημιουργούν θέσεις εργασίας, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη και λειτουργία ενός κράτους που θα επιτελεί με αυστηρό τρόπο το ρυθμιστικό και ελεγκτικό του ρόλο χωρίς να υψώνει περιττά γραφειοκρατικά εμπόδια, που θα υπηρετεί την κοινωνία και όχι το αντίστροφο.

Στη συνέχεια παρουσίασε τα επιμέρους ζητήματα που είναι άμεσα συνυφασμένα με τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και παρουσίασε το πλαίσιο των θέσεων και προτάσεων που θα προτάξει η Διοίκηση της Ο.Β.Σ.Θ. το επόμενο διάστημα:

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Οι πολιτικές που ακολουθήθηκαν τα τελευταία χρόνια στο ασφαλιστικό σύστημα, καταβαράθρωσαν κάθε έννοια κοινωνικής προστασίας και ασφάλειας.

Με την πρωτοφανή έλλειψη ρευστότητας και την μείωση του τζίρου των ΜΜΕ, οι πρόσφατες ρυθμίσεις για υπαγωγή μέχρι και 2 ασφαλιστικές κλάσεις χαμηλότερα σε όσους δεν έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές, δεν λύνουν το πρόβλημα της απρόσκοπτης καταβολής των δόσεων.

Η περικοπή 500 εκατ.€ από την επιχορήγηση του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., σε συνδυασμό με την προβληματική του λειτουργία θα οδηγήσουν σε επιπλέον υποβάθμιση την πρωτοβάθμια περίθαλψη των ασφαλισμένων.

- Διατήρηση του δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα του ασφαλιστικού συστήματος.
- Εξασφάλιση της βιωσιμότητας του Ο.Α.Ε.Ε. με σταθερή χρηματοδότηση με 0,64% του ΑΕΠ.
- Ενεργοποίηση επιδόματος ανεργίας ελευθέρων επαγγελματιών που θεσμοθετήθηκε μέσω του Ειδικού Λογαριασμού του ΟΑΕΔ,
- Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη μέσω της φορολογίας (όχι μόνο από εισφορές), σύνδεση ανάπτυξης με κοινωνική συνοχή, αντιμετώπιση ανεργίας ύφεσης, ενίσχυση των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων, φοροαπαλλαγές για επιχειρήσεις που δημιουργούν / διατηρούν απασχόληση.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

Για πολλά χρόνια με μέτρα και πολιτικές στηρίχτηκε μια αγορά με ολιγοπωλιακές δομές. Το ενδιαφέρον είχε στραφεί στο όλα για τις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις, τα super markets, τα πολυκαταστήματα και τελευταία τα τύπου mall, τα οποία ευνοήθηκαν ιδιαίτερα. Το επιχείρημα ήταν ότι όλα γίνονται για το καλό του ανταγωνισμού και τελικά του καταναλωτή. Τα αποτελέσματα ήταν άλλα: ολιγοπώληση της αγοράς, χειραγώγηση των τιμών, εξάρθρωση της παραγωγικής βάσης της χώρας. Απαιτείται αλλαγή κατεύθυνσης και πολιτικών, για ένα άλλο μοντέλο ανάπτυξης στην Ελλάδα που θα έχει ως βάση τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις.

- Αναμόρφωση του ΕΣΠΑ 2007-2013 που θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από ευελιξία και προσαρμοστικότητα στις συνθήκες. Να δημιουργηθεί Ειδική Επιτροπή στην ΕΕ, που θα προβαίνει στις απαραίτητες αλλαγές (απλοποίηση διαδικασιών, όροι κλπ) για την Ελλάδα αλλά και για τις υπόλοιπες χώρες που βρίσκονται σε μηχανισμό στήριξης.
- Αύξηση του ορίου deminimis στα 600.000 € και η αλλαγή των όρων επιλεξιμότητας των δαπανών για κεφάλαιο κίνησης για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των επιχειρήσεων και τη διατήρηση των θέσεων απασχόλησης, καθώς και για αποπληρωμή οφειλών προς προμηθευτές, δημόσιο και ασφαλιστικά ταμεία, το ενεργειακό κόστος, καθώς και μέρος των εργοδοτικών εισφορών και της μισθοδοσίας (π.χ. σε ποσοστό 30%).
- Αύξηση του ποσοστού επιχορήγησης κοντά στο 65%
- Δημιουργία Ενιαίου Κέντρου Πληροφόρησης.
- Εθνικό Συμβούλιο ΜΜΕ (Ε.Σ.Μ.Ε.): πρέπει άμεσα να ενεργοποιηθεί ως κεντρικό συμβουλευτικό όργανο των κυβερνήσεων, συνεπικουρούμενο και από το ήδη θεσμοθετημένο σώμα των εμπειρογνομώνων, το ταμείο εγγυοδοσίας (ΕΤΕΑΝ), αλλά και τα ινστιτούτα μελετών για τις μικρές επιχειρήσεις της ΓΣΕΒΕΕ και ΕΣΕΕ – που ακόμα αντιμετωπίζονται φοβικά και δύσπιστα -, έχοντας ως οδηγούς:

Την Ευρωπαϊκή χάρτα για τις μικρές επιχειρήσεις.

Την «Πράξη για τις Μικρές Επιχειρήσεις», μια πρωτοβουλία της Ε.Ε. για τη δημιουργία του κατάλληλου μείγματος μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων μέτρων και πολιτικών και,

Την ελληνική πραγματικότητα που υστερεί έναντι της ευρωπαϊκής.

- Στενή εποπτεία της αγοράς, για την αποτροπή εμφάνισης ολιγοπωλιακών συνθηκών που αποτελούν τις ουσιαστικές κλειστές αγορές (ή αλλιώς τα πραγματικά «κλειστά επαγγέλματα»)
- Εντατικότεροι έλεγχοι στους τρόπους διαμόρφωσης των τιμών, με έμφαση στις ενδο-ομιλικές και τις τριγωνικές συναλλαγές σε όλο το φάσμα της οικονομίας
- Δημιουργία Παρατηρητηρίου Τιμών προϊόντων, πρώτων υλών και μηχανολογικού εξοπλισμού.
- Ενθάρρυνση της καταναλωτικής συνείδησης για την προτίμηση των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών στην Ελλάδα.
- Καταπολέμηση του παραεμπορίου, λαθρεμπορίου, που αποτελούν πληγές για την ανάπτυξη, με ελέγχους στην πηγή της διακίνησης.

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: . Με δεδομένη τη σημασία του οικοδομικού κλάδου τόσο για την ανάπτυξη όσο και για την απασχόληση, θα πρέπει να ενισχυθεί, με την προώθηση μικρών έργων υποδομών που θα ενισχύουν και το τουριστικό προϊόν.

Η δραματική πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας ιδιαίτερα στην περιοχή της Βόρειας Ελλάδας που βάλλεται εδώ και πολλά χρόνια, συμπάρεσυρε μια σειρά άλλων επαγγελμάτων στη δίνη της οικονομικής ασφυξίας με τεράστιες επιπτώσεις στις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους, θέσπιση μέτρων που θα λειτουργήσουν θετικά απέναντι στον κλάδο της οικοδομής και θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων (π.χ. σταθεροποίηση του φορολογικού συστήματος, εξομοίωση του ΦΠΑ και των φορολογικών συντελεστών με αυτών των γειτονικών χωρών όσον αφορά την κατασκευή, τα δομικά υλικά και την παροχή υπηρεσίας, μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων σε βάθος χρόνου).

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ – ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ: Οι τραπεζικοί οργανισμοί πρέπει να κατανοήσουν πως η ύπαρξη των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, συνδέεται άμεσα με την δική τους ύπαρξη. Ένας σημαντικός παράγοντας, καθοριστικός για την ανάπτυξη είναι η σταθεροποίηση και ομαλή λειτουργία του τραπεζικού τομέα. Είναι επίσης απαραίτητη η ύπαρξη μιας δεσμευτικής ρήτηρας, σύμφωνα με την οποία τουλάχιστον το 15%-20% των κεφαλαίων που θα διατεθούν στις τράπεζες να κατευθυνθεί στη δανειοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων τόσο για επενδύσεις όσο και για κεφάλαιο κίνησης. Να εξασφαλιστεί ο έλεγχος του κράτους στις τράπεζες, ώστε τα χρήματα των φορολογουμένων που τους διατίθενται, να ενισχύουν την ελληνική οικονομία, τις Μ.Μ.Ε. και τα νοικοκυριά και όχι τους μετόχους. Να υπάρξουν νομοθετικές ρυθμίσεις που θα «καλύπτουν» τουλάχιστον τις δικαστικές αποφάσεις σε βάρος των καταχρηστικών πρακτικών των τραπεζών.

- Είναι απαραίτητη η δημιουργία τράπεζας για χορήγηση δανείων σε μικρές επιχειρήσεις με συμμετοχή του κράτους. Τότε μόνο θα υπάρξει υγιής ανταγωνισμός στη χορήγηση δανείων και από τις άλλες τράπεζες.
- Αναθεώρηση του καθεστώτος μεταχρονολόγησης των επιταγών και λειτουργίας του ΤΕΙΡΕΣΙΑ.
- Πάγωμα των χρεών προς το δημόσιο και τις τράπεζες. Αναστολή των κατασχέσεων όσο διαρκεί η οικονομική κρίση. Κατάργηση του ανατοκισμού και διαγραφή μέρους των χρεών.
- Κρατική εγγύηση και των εταιρικών τραπεζικών λογαριασμών.
- Άμεσος συμψηφισμός οφειλών μεταξύ επιχειρήσεων και Δημοσίου.
- Εξόφληση υποχρεώσεων του Δημοσίου για προμήθειες εντός 30 ημερών, με την εφαρμογή της νέας Οδηγίας 2001/7/ΕΕ.

ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ: Μείωση γραφειοκρατίας, ιδιαίτερα με την θεσμοθέτηση Κέντρων Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων με αυτεπάγγελη αναζήτηση δικαιολογητικών και εγγράφων (όπως τα ΚΕΠ). Υιοθέτηση της αρχής «προτεραιότητα στις μικρές επιχειρήσεις» στη νομοθετική διαδικασία και την λειτουργία της δημόσιας διοίκησης. Βελτίωση στην απονομή της δικαιοσύνης, με στόχο τόσο την ταχύτητα, όσο και την εμπέδωση κλίματος ασφάλειας των επενδυτών.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ: Τα προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο θα πρέπει στην Ελλάδα να επικεντρωθούν στη διατήρηση της απασχόλησης, με χαλάρωση των προϋποθέσεων συμμετοχής. Αναδιοργάνωση του ΟΑΕΔ για τη σύζευξη ζήτησης – προσφοράς εργασίας Ενεργή συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στη λήψη αποφάσεων και τη διοίκηση. Ο ρόλος του ΣΕΠΕ δεν μπορεί να είναι μόνο τιμωρητικός για τους εργοδότες. Θεωρούμε ότι πρέπει να διευρυνθεί και από ελεγκτικός και τιμωρητικός μηχανισμός, να γίνει συμβουλευτικός και συμφιλιωτικός παράγοντας επίλυσης των εργασιακών προβλημάτων.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ :

Απαιτούνται άμεσα βαθιές και σύγχρονες τομές στον τρόπο φορολόγησης, με κεντρικό πυλώνα την πραγματική φοροδοτική ικανότητα των επιχειρήσεων. Να αναθεωρηθούν τα φορολογικού χαρακτήρα εμπόδια για την επανεκκίνηση της επιχειρηματικότητας.

- Μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων α) υπό την προϋπόθεση διατήρησης / δημιουργίας απασχόλησης, β) για μεταβίβαση επιχείρησης και γ) για επενδύσεις
- Επαναφορά του αφορολόγητου αποθεματικού για τις παραγωγικές ΜΜΕ, Παράλληλα, αύξηση του ορίου *de minimis* τις 600.000 €

- Στους νομούς με την μεγαλύτερη ανεργία στην Ελλάδα προτείνεται η μηδενική φορολόγηση των πολύ μικρών επιχειρήσεων σε αυτές τις περιοχές, για να διατηρηθούν τουλάχιστον οι υφιστάμενες θέσεις εργασίας και γιατί όχι να δημιουργηθούν και νέες.
- Επαναφορά του αφορολόγητου ορίου των 12.000€.
- Πάγωμα των τιμολογίων της ΔΕΗ, ΕΥΑΘ, φωταερίου, δημοτικών τελών.
- Μείωση ΦΠΑ από 23% σε 19% και από 13% σε 9%, Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης, φόρων πολυτελείας, εισαγωγή εναλλακτικών και απλών συστημάτων φορολογίας ΜΜΕ, υποχρέωση πληρωμής ΦΠΑ εντός μηνός, κατάργηση ΚΒΣ.
- Περιορισμός της ανεξέλεγκτης φορολογικής επιβάρυνσης που επιβάλλουν οι δήμοι στις επιχειρήσεις με φοροεισπρακτικές μεθόδους ποικίλου χαρακτήρα (0,5% στα επισιτιστικά, τέλη χρήσης πεζοδρομίου, κ.λ.π.).
- Δημιουργία συμβουλευτικής υπηρεσίας στις Εφορίες που δεν θα επιβάλλει πρόστιμα.

ΕΡΕΥΝΑ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ: Κεντρικό ρόλο καλείται να διαδραματίσει στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας το εκπαιδευτικό σύστημα. Η ενσωμάτωση της έννοιας της επιχειρηματικότητας στην εκπαίδευση θα συμβάλλει στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας ευκαιρίας έναντι της επιχειρηματικότητας ανάγκης.

- Αναβάθμιση της επαγγελματικής εκπαίδευσης (δημόσιας και ιδιωτικής) με στόχο την εξειδίκευση στελεχιακού δυναμικού σε τομείς αιχμής όπως ο τουρισμός, οι αγροτικές καλλιέργειες, ο σχεδιασμός προϊόντων, η τυποποίηση κλπ.
- Σύνδεση της έρευνας πανεπιστημιακών ιδρυμάτων με μικρές επιχειρήσεις για την ενίσχυση της καινοτομίας.

Κλείνοντας ο Πρόεδρος διαβεβαίωσε πως η Ο.Β.Σ.Θ. θα συνεχίσει να λέει σθεναρά όχι στην επιβολή νέων μέτρων, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και να διεκδικεί και προωθεί λύσεις στα έντονα και πολλαπλά προβλήματα των βιοτεχνών του νομού μας.

Στο πλαίσιο αυτό, η Διοίκηση θα προωθήσει τις εξής δράσεις:

- Επικέντρωση και παρέμβαση σε θέματα που αφορούν τους συναδέλφους μας στο νομό Θεσσαλονίκης και την ευρύτερη περιοχή, με προγραμματισμό συναντήσεων με όλους τους αναπτυξιακούς, οικονομικούς, πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς της πόλης (Γενική Γραμματεία Μακεδονίας Θράκης, Επιμελητήρια, Πανεπιστήμια, φορείς εκπροσώπησης Μ.Μ.Ε., Δήμος, Π.Κ.Μ., περιφερειακούς δημόσιους και ασφαλιστικούς οργανισμούς, κ.λ.π.)
- Διοργάνωση θεματικού – αναπτυξιακού συνεδρίου σε συνεργασία και με άλλους φορείς του νομού Θεσσαλονίκης, για τον ρόλο της μεταποίησης και την ανάπτυξη των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων στο νομό Θεσσαλονίκης και την Π.Κ.Μ.
- Συνεργασία με τις τοπικές και κλαδικές ομοσπονδίες της Κεντρικής Μακεδονίας μέσω του συντονιστικού οργάνου που έχει δημιουργηθεί, για καταγραφή και προώθηση επίλυσης των ειδικών προβλημάτων ανά νομό κάλυψης δράσης τους.
- Οργάνωση – συμμετοχή της Ο.Β.Σ.Θ. σε όποιες κινητοποιήσεις κριθούν αποτελεσματικές για την επίλυση των προβλημάτων των Ε.Β.Ε., πάντα σε ενωτική κατεύθυνση.
- Δημιουργία γραφείου παροχής υπηρεσιών για ασφαλιστικά θέματα, ιδιαίτερα για τους υπό σύνταξη συναδέλφους μας, σε συνεργασία με τις Περιφερειακές Διευθύνσεις του ΟΑΕΕ Θεσσαλονίκης.

Για την Διοίκηση της Ο.Β.Σ.Θ.

Ο Πρόεδρος
Ιωάννης Παπαργύρης

Ο Γενικός Γραμματέας
Γεώργιος Γεωργιάδης

Με την παράκληση να δημοσιευθεί/ανακοινωθεί

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε - Β.Ε.Θ.
ΣΩΜΑΤΕΙΑ – ΜΕΛΗ ΜΑΣ
ΦΟΡΕΙΣ ΜΜΕ & ΦΟΡΕΙΣ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΚΛΑΔΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ